

广南县：VIP卡让乡村治理一路畅通

为更好地调动群众的积极性，提高乡村治理效能，以乡村善治助力脱贫攻坚、接续乡村振兴，2020年下半年以来，广南县董堡乡推行的光荣卡、服务卡制度，收到了不错的效果。

有卡好办事

今年初，董堡乡董弄村委会村民蒋应龙准备建养殖场发展高峰牛养殖。按照规定，他需要经乡、村两级及县级相关部门审批。按以往，跑完乡、村两级的审批，再逐一跑县级相关部门，蒋应龙预计要花两个星期的时间才能把各种审批手续办下来。但到了村委会，工作人员看了村民小

组给他开具的“董堡乡诚信管理服务卡”，为他开通了快办通道，乡、村两级直线对接县级多个审批部门。不算项目设计环节，从踏勘、会商到审批，预计两个星期的审批时间缩短到了不到一个星期。

如果说服务卡是VIP卡的话，那么光荣卡则是超级VIP卡。持光荣卡的村民，除了可以享受服务卡的所有权益外，还可以在乡、村两级享受办

事的优先权、特办权。

手持光荣卡的村民，到乡、村两级办事，不仅可以优先办理，具备条件的，乡、村两级还要为他们上门办理、帮办代办，实现零跑腿办理。此外，每次评出光荣卡户后，村干部还会带上装有洗漱用品、洗衣液等日用品的“大礼包”，亲自送到村民家中。用村民的话说：“光荣卡，不仅有面子，还有里子。”

跟他反映病虫害防治的事情。

从2018年以来，在村党总支和广大党员的带领下，农场田村推广种植三华李。目前，全村已种植三华李和三月李达5000余亩，年产2000多吨。随着种植规模的扩大，有的果树出现了白粉病、炭疽病等。为解燃眉之急，在玉溪市深入推进乡村振兴开展的“百名专家扶百村”中，玉溪市农业科学院副院长杨绍聪来到农场田村结对帮扶。

杨绍聪发挥专业优势，带领团队科技人员数次深入种植基地，积极推广测土配方施肥技术，指导果农科学管理，使农场田村李子果品质量得到进一步提升，产业得以顺利发展。

乡村振兴的关键是人才，玉溪市通过推进人才保障组织化促乡村振兴，在全市选派502名乡村振兴工作队员下沉一线，协助当地抓好乡村振兴工作。同时，通过深化“百名专家扶百村”行动，实施基层党组织书记“头雁群”培育计划等人才保障措施，以专家提供信息技术、

指导产业发展等方式，与选树一批发挥“头雁群”效应的村（社区）“好支书”的方式相结合，鼓励并发挥当地乡土人才在抓产业发展促乡村振兴中的示范带动作用。玉溪市通过这一系列举措，不断壮大乡村人才队伍，为乡村振兴注入源源不断的动力。

抓特色 因地制宜打造新产业

在澄江市右所镇小湾社区小湾村特色民宿的花园里，可欣赏抚仙湖，亦可体验特色民宿里的小资生活。经过几年的打造，小湾特色民宿村成为抚仙湖畔知名的“网红村”，这里聚集的35家民宿各具特色，深受广大游客喜爱。

小湾村村民怎么也没想到，自己建在半山腰上的房屋，竟会成为外地客商竞相租用的“香饽饽”。

小湾社区党总支书记、社区主任王贵友说，通过特色民宿的示范带动，越来越多的民宿进驻小湾

村，向当地群众租用房屋，广大群众也可以选择到这些民宿工作。如今，小湾村的环境提升了，在特色民宿产业的带动下，广大群众的收入也增加了。

为促进乡村振兴，玉溪市注重发挥当地资源优势，围绕市场需求、资源禀赋、产业基础，因地制宜发展特色种植养殖、农产品加工、休闲农业与乡村旅游等产业，以党建引领发展壮大村级集体经济，促进产业发展。在这一思路的指引下，玉溪市各地乡村特色产业不断涌现：峨山县岔河乡河外村依托玉溪庄园、凤窝庄园发展乡村旅游，打造“庄园经济”，实现一、三产业联动发展；华宁县宁州街道上村社区碗窑村充分挖掘陶瓷文化优势，推动华宁文化产品“走出去”……

如今，玉溪市依托产业的培育和发展，一批突出生态旅游、人文手工、特色水果的村庄发展方兴未艾，为推动玉溪市乡村振兴起到了良好示范效应。

本刊记者 陈超